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A cím- és főszerepben: Anne Parillaud

II. Akadémiai Fórum

Ki fizeti a révészt, és miért?
Kétnapos Akadémiai Fórum kezdődött tegnap az MTA 

kongresszusi termében a tudomány finanszírozási 
kérdéseiről. Kosáry Domokos, 

az MTA elnöke, bevezető szavaiban néhány kérdéskör 
felvázolására vállalkozott.

Luc Besson A Nagy kékség c í­
mű filmje alighanem érdemtelenül
—  noha talán „stílszerűen” —  me­
rült alá a rendszerváltozás m ozi­
műsorában. Igaz, nem szólt politi­
káról, rendezője mögött nem álltak 
nevezetes művészfilmek, és nem 
volt hollywoodi értelemben siker­
film sem. Egy fiatal és nagyon ere­
deti francia filmes mesélt benne a 
tengerről —  és azokról az embe­
rekről, akik a tenger vizében ottho­
nosabban érzik magukat, mint a 
felszínen. Szép tájak, iróniában ol­
dott romantikus érzelmek és poszt­
modem „filing”: a filmbarátok eb­
ből az első filmjéből máris megta­
nulhatták Luc Besson nevét és stí­
lusát. Új filmje, a Nikita egészen  
másról szól —  és persze ugyanar­
ról — , azaz ugyanazokról az e l­
szánt, fiatal, professzionalista em­
berekről és jellegzetes környeze­
tükről.

Nincs különösebb kedvem elme­
sélni a film történetét, hiszen a me­
séért is érdemes megnézni a filmet
—  noha természetesen a stílus és a 
hangulat sokkal fontosabb a sztori­
nál. Egészen röviden mégis annyit, 
hogy egy rendőröket gyilkoló anti- 
nőt alakít át szép és vonzó női ügy­
nökké a francia titkosszolgálat: és 
a nő, Nikita, „fedőéletében” egy 
csendes és kulturált fiú élettársa 
lesz. Az első jelenet a rendőrökkel 
vívott harcé: aztán az átnevelés 
képsorai következnek egy számító- 
gépesített „gondolatrendőrség” la­
boratóriumában. Nagy jutalomjá­
ték, amikor a főszerepet játszó An­
ne Parillaud „átlényegül” nőies nő­
vé —  egy hamisíthatatlanul igazi 
nő, Jeanne Moreau közreműködé­
sével. (Fassbinder Quarelle-jében 
is Moreau feladata, hogy egy na­
gyon nem nőies világban az örök 
nőiességet képviselje.) Aztán jön a 
bevetés, igazán látványos jelene­
tekkel, véres leszámolásokkal: 
majd negyedik részként az érzel­

mes befejezés. A film —  szeren­
csére —  semmilyen kategóriába 
sem sorolható be. (Legfeljebb a 
Besson-filmekébe.)

A mese afféle női James Bond- 
történet, olyasfajta igazán részlete­
sen felépített akciókkal, amelyekre 
a nevezetes szuperügynök is félté­
keny lehetne. Hangulatában sokáig 
a totális állam elnyom ógépezeté­
nek orwelli, „szép új világ”-os 
vagy éppen alphaville-i emlékeire 
épít: aztán egy kemény nő és egy 
lágyabb férfi szerelmének minden­
napjait idézi fel. Stílusa a modern 
nagyvárosi életé: hősei óraműsze- 
rűen élnek és dolgoznak egy végte­

lenül funkcionális világban. Az 
igazi James Bond-filmek arról 
szólnak, hogy az ügynökök világá­
ban minden „kaland”. Nikita eseté­
ben viszont a „kaland” éppen 
olyan, mint bármely más, különös 
szakértelmet és elszántságot köve­
telő speciális munka. Az ember 
(azaz a nő) elutazik Velencébe a 
kedvesével, szerelmesen szereti ott 
a párját, de azért egy „akciót” is 
végrehajt közben egy lőfegyverrel: 
mindez egyszerre mulatságos, hát- 
borzongató és zseniálisan megcsi­
nált. Az akciókban és a hullák 
„gyártásában” érzünk valamit a fe­
kete humorból is, de nem olyan

humor ez, amelyen önfeledten le­
hetne nevetni: Besson nem akarja, 
hogy nézője kész klisék alapján 
kövesse filmjét.

A Nikita világa az illúziójukat 
réges-rég elvesztett, csak tudásuk­
ban és akaraterejükben bizakodó 
profiké: akik persze mégiscsak em­
berek. A film nem magyaráz és 
nem moralizál, épp csak elmesél 
nekünk egy nagyon eredeti hangu­
latú történetet: hogy mihez kez­
dünk vele, az már a mi dolgunk. 
Legelőször is érdemes persze meg­
nézni.

• Hegyi Gyula

Mindenekelőtt szólt a szakem­
berek bizonytalan léthelyzetéről, 
amely erősen korlátozza a hosszú 
távú tervek kidolgozását és megva­
lósítását. Sajánálatosnak tartotta, 
hogy a parlament mind ez ideig 
még nem tűzte napirendjére az aka­
démiai törvényt, s hogy bár a kor­
mány megfogalmazta már tudo­
mánypolitikai programját, ám az 
elsősorban csak elvi iránymutatást 
jelent. Szólt arról a tapasztalatról is, 
hogy a pénzügyi apparátus sajátos 
eszközeivel törekszik a tudomány* 
szervezetrendszerének megváltoz­
tatására, holott nem ez lenne a fel­
adata.

Az alapkérdés az, mondotta Ko­
sáry Domokos, szüksége van-e Ma­
gyarországnak nemzetközi szintű 
tudományos műhelyekre, nemzet­
közileg is elismert kutatógárdára? 
Ha igen, sürgősen kell lépni, mert 
ami veszendőbe megy, azt több ge­
neráció sem tudja majd felépíteni. 
A nemzet iránti kötelesség diktálja 
a sürgős cselekvést, mert a lecsú­
szás nem is a harmadik, hanem a 
negyedik világ felé vezet.

Kosáry Domokos drámai beve­
zetője után az Akadémia főtitkárá­
nak, Láng Istvánnak előadására ke­
rült sor. Hangsúlyozta, a fórum 
olyan időben került megrendezésre, 
amikor a tudományos kutatást vég­
ző közösségek erősen felzaklatott 
állapotban vannak. (Sovány vigasz, 
de tény, hogy a mi felbolydult, zak­
latott tudományos közéletünk még 
mindig idillikusnak tűnik, a többi 
volt szocialista országéhoz képest.)

Ez a relatív stabilitás azt jelenti, 
hogy az akadémiai intézetek idén

még ki tudják fizetni a villany- 
számlát. A kutatóbázis megőrzése 
forráshiány esetén csak önámítás.

Az elmúlt időszakban a kutatás 
rendelkezésére álló pályázati forrá­
sok jelentős része nem jutott el idő­
ben a kutatóhálózathoz, s ez nem 
az Akadémia hibájából történt. Az 
intézetek tudományos kutatóinak 
létszáma jelenleg öt százalékkal ke­
vesebb, mint 1985-ben volt. S döb­
benetes, hogy ezen belül a tudomá­
nyos segédmunkatársak száma 13 
százalékkal csökkent. Súlyos hely­
zet alakult ki több kutatóintézetben. 
A legválságosabb időszakot a 
KFKI élte át; a piac összeomlása s 
az átmeneti hitelfelvételi tilalom  
felborította az intézet gazdálkodá­
sát. Végül is sikerült megoldani az 
adósságállomány szanálását. A 
Pénzügyminisztérium támogatásá­
val helyzetét 300 milliós bankhitel­
lel valamelyest stabilizálták.

A jövő esztendő —  folytatta 
Láng István —  még nehezebb lesz, 
mint az idei. A 400 millió forintos 
költségvetés-csökkentés 240 millió 
forintot von el közvetlenül az aka­
démiai kutatóhelyektől. Az elvo­
nást differenciáltan kívánják végre­
hajtani.

Az 1990 májusában megválasz­
tott akadémiai vezetés menetrendet 
dolgozott ki az intézetek szerkezeti 
és tartalmi átalakítására. Az Akadé­
mia testületi szervei idén értékelik 
és minősitik a kutatási eredménye­
ket s a jövőre vonatkozó koncepci­
ót. 1992-ben minden kutatóintéze­
tet, múzeumi, egyetemi kutatóhe­
lyet egyedi bizottság fog vizsgálni, 
s tesz majd javaslatot az átszerve­

zésre, egyetemnek való átadásra, 
vállalattá alakításra vagy éppenség­
gel a megszűntetésre. A hazai átvi­
lágításon kívül, mondotta Láng Ist­
ván, tervezik a külföldi megmére­
tést is. Időközönként —  ám rend­
szeresen — külföldi szakértők fog­
ják értékelni az intézetek s egyéb 
akadémiai kutatóhelyek működé­
sét. Ha egy kis ország nemzetközi­
leg versenyképes kíván lenni, ak­
kor az ilyen vizsgálódás elkerülhe­
tetlen lépés. Az Országgyűlés kul­
turális, oktatási és kutatási albizott­
sága felkérte az ICSU-t, (Internati­
onal Council of Scientific Unions), 
a nemzetközi természettudományi 
szervezetek csúcsszervét, hogy vé­
gezzen szakértői elemzést a magyar 
tudomány helyzetéről.

Az OECD viszont országtanul­
mányt készít arról, hogy az innová­
ciós tevékenység hogyan alakul ha­
zánkban. Az ilyen típusú nemzet­
közi vizsgálatok nem jelentik a ma­
gyar tudomány, a magyar tudósok 
kiskorúsítását — szögezte le a fő­
titkár. A vizsgálatok nem konkrét 
intézetekre terjednek ki, a velük 
kapcsolatos állásfoglalásokat a már 
korábban jelzett egyedi bizottságok 
alakítják ki.

Láng István érintette a tudomá­
nyos utánpótlás katasztrofális hely­
zetét. A költségvetés-csökkentés 
ugyanis lehetelenné teszi fiatal, pá­
lyakezdő kutatók alkalmazását ép­
púgy, mint az intézeti könyv- és 
folyóirat-beszerzést. A főtitkár szá­
mítása szerint az Akadémia eseté­
ben 40 millió forintot kellene fiatal 
kutatók munkahelyteremtésére for­
dítani, s mintegy 2 0  milliót könyv- 
és folyóirat beszerzésre.

A főtitkár szavait Geleji Ferenc, 
majd Harsányi László előadása, s 
néhány előre felkért hozzászólás 
követte.

• V. Bálint Éva

Filmhíradók a Hunniában
Hamis idill

Könyvben, kazettán, lemezen

Dalciklus Pál apostol leveleire
Marosán György ágál a Köztár­

saság téri nagygyűlésen. Hangja 
erős, szinte már kiabál, karmozdu­
latai lendületesek; valósággal 
szuggerálja a tömeget. Arról be­
szél, nem fordulhat többé elő ellen- 
forradalom. A hallgatóság lelkesen 
figyel, ujjongva tapsol. A kamera 
végigpásztáz a tekinteteken. Közel 
hoz egy síró asszonyt, akinek felte­
hetően a fia halt meg a harcokban. 
Aztán bemutattak egy gyereket, 
aki kíváncsi érdeklődéssel néz a 
jövőbe.

Az elmúlt évtizedek legérdeke­
sebb filmhíradóit vetítik péntek es­
ténként a Hunnia moziban, a Mű­
csarnok Art Kino és a Magyar 
Filmhíradók Szerkesztőségének  
sorozatában. Az első alkalommal 
az 1957-es év termésére került sor.

Képek halmozódnak egymásra. 
Avatják a kujbisevi vízerőművet, 
minden impozánsan forog, mozog, 
működik, aláfestésül dinamikus ze­
ne hallható. Kabos László m oso­
lyog ránk édeskésen, Lottó Ottó­
ként szerencsejátékra buzdítva. A 
frissen megjelent Esti Hírlapot és 
Magyar Ifjúságot tülekedve kap­
kodják szét az utcán, a kommentá­
tor beszámol arról, hogy a lapok 
elfogytak, és „összekacsintva” 
közli, hogy „de mi szereztünk két 
darabot”. Kádár viccelődik a Parla­
mentben, nagy sikert aratva, bemu­
tatják az új magyar elektromos

nadrágvasalót, ajnározzák a Tungs- 
íamot, teve- és struccversenyt, fo­
cizó kutyákat látunk, miközben 
változik a híradó főcímén a címer.

Az aláfestő hang vagy elítélő, 
vagy örömtelién optimista. A kép­
sorok borzongást és nevetést egy­
aránt kiváltanak a nézőkből. A leg­
nagyobb derültséget egy idős há­
zaspár bemutatása okozza. A nyug­
díjban lévő esztergályos békésen 
főzicskél, de nem szakadt el az 
esztergapadtól sem, és már régóta 
boldogan üldögél együtt esténként 
a feleségével. Ez a hamis idill a 
híradók legtöbb tudósításában je ­
len van. Ahogy Eörsi István előadó 
mondta, a „kedves kis képek” azt 
sugallják, követünk ugyan el hibá­
kat, de azért minden rendben van, 
harmonikus az élet. A tömeggyúlé- 
seken, a május 1 -jei felvonuláso­
kon részt vevő emberek kompro­
misszuma érthető, de az felfogha­
tatlan, hogy miért lelkesednek —  
mondta Eörsi.

Az 1989-es évig készült híradók 
láthatók a Hunniában. Többek kö­
zött Balassa Péter, Dalos György, 
Gerő András, György Péter, Len­
gyel László, Mihancsik Zsófia, 
Szénási Sándor, Szilágyi Ákos, 
Váncsa István kommentálják a fel­
vételeket.

• Bóta Gábor

Tiltott filmek
Szlovák

„nosztalgiamozi” 
a Tv—2-n

A Tv— 2 Filmklubjának új vál­
lalkozásáról tartottak sajtótájékoz­
tatót tegnap a Cseh és Szlovák 
Szövetségi Köztársaság Kulturális 
és Tájékoztató Központjában.

A színhely természetesen nem 
véletlen. A Tv— 2 ugyanis tizen­
egy filmből álló szlovák filmsoro­
zatot indít el jövő csütörtöktől. Azt 
tervezik, hogy a szlovákok után 
sorra veszik az összes környező 
ország filmművészetét. A sajtótá­
jékoztatón részt vevő Dusán Ha- 
nák filmrendező kissé kesernyésen 
jegyezte meg, hogy tekintettel a 
szlovák filmgyártás jelenlegi hely­
zetére —  összes évi költségveté­
sük egyetlenegy játékfilm költsé­
geire lenne elegendő —  a Tv— 2 
sorozata akár nosztalgiamozinak is 
tekinthető. Emlékezés egy film ­
gyártásra, amely talán már csak a 
múlté...

A sorozatban szereplő filmek 
zöme egyébként be volt tiltva, sőt 
némelyiket ma sem játsszák Szlo­
vákiában. Úgyhogy igazi csem e­
gére számíthatnak a filmbarátok 
november 2 1 -től, késő este, a 
Tv— 2-n.

•V . F. É.

Egyszerre jelent meg a közel­
múltban könyv alakban, videóka­
zettán és lemezen (sőt, most jön ki 
compactdiscen is) az a dalciklus, 
amelyet Sumonyi Zoltán Pál apos­
tol című versfüzérére Gryllus Dá­
niel komponált és a Gryllus Limi­
ted jegyzett, a Zenei Fesztivál ’91 
keretében pedig a minap a Zene- 
akadémián „élő hanglemez-bemu­
tatóként” az MRT Énekkarának a 
cappella hangversenysorozatában 
Erdei Péter vezényelte nagy siker­
rel.

Melyek lehetnek a siker összete­
vői? Először is maga a versfüzér, 
amelyet Sumonyi a térítő-apostol 
levelei alapján írt, olyan feszesen  
tapadva az eredeti szöveghez, hogy 
szinte alig van szava, amely ne 
Páltól származnék. (Ezt a beleélő- 
átkomponáló módszert a költő már 
eredménnyel gyakorolta korábban 
a Tíz Bartók-levél című ciklusá­
ban: a nagy zeneszerző különböző 
címzettekhez írott leveleit sorokba 
tördelt versprózába tette át, és 
pusztán a feladó stiláris tömörségé­
re és szövegének belső zeneiségére 
hagyatkozva „engedte”, hogy köl­
temények legyenek.)

Szent Pál esetében egy érvelő, 
néhol indulatos, másutt rábeszélő 
hangú intellektuel másfajta lejtésű, 
retorikus szövegét teszi át versbe,

és a hangulat megteremtésére az 
ókori példázatos stílus meg a mo­
dern költői hangvétel „történelmi 
felezőpontján” egy újkor eleji, né­
hol már rímes versformát használ; 
egész pontosan Balassi Bálint köl­
tői nyelvét veszi kölcsön, s annak 
recitáló, a lantosok nyelvéhez kö­
zel álló strófaszerkezeteit és tem­
póit használja, különös módon te­
remtve meg ezáltal a szöveg han­
gulati egységét, hisz Balassi a nép­
nyelvet és a „palotanyelvet” egya­
ránt jól ismeri, az előbbinek szá­
mos variánsában pedig a keleti 
versformák (például a török és per­
zsa) ugyancsak megtalálhatók nála 
—  nyilván az egykori hódítók köz­
vetítése nyomán.

Ez nem ritka a magyar költői 
régiségben; nem egy példát hoz rá 
Weöresnek és munkatársainak köl­
tészetünk és folklórunk ritkaságait 
gyűjtő Három veréb... antológiája. 
E keleties hatás pedig, bár anakro­
nisztikusán, mégis megteremti a 
korintusiakhoz, a thesszalonikibe- 
liekhez meg a galatákhoz küldött 
levél biblikus hangulatát.

Tartalmi vonatkozásban pedig a 
térítés morális-politikai vonatkozá­
sai kínálnak mai analógiákat, mint­
ha az első zsinat idejében keletke­
zett argumentáló iratok valamely 
mai pártkongresszus előkészítésé­

nek hajdani szublimációi lennének. 
A hatás másik összetevője Gryllus 
Dániel kongeniális zenei lelem é­
nye; egy nyilatkozata szerint soká 
keresgélt a lehetséges dallamtörté­
neti analógiák között, amíg végül ő 
is a korai magyar muzsikában (a 
középkor végi népzenétől a rene­
szánszig és a magyar gregoriánu- 
mig) talált megfelelő zenei nyelve­
zetet.

Az így létrejött sajátos mixtúrát 
a lemezen és a kazettán is a rádióé­
nekkar adja elő, és Gryllus mun­
katársainak együttese (Halmos Bé­
la, Sárközy Gergely, Zsoldos Béla, 
Éry Péter) korabeli és modem inst­
rumentumokon kíséri, a töröksíptól 
a szintetizátorig.

így végül mindkét szerző meg­
találja formában és tartalomban, 
réginek és mainak azt az elegyét, 
amiből ez a tucatnyi verssé formált 
levél mind szövegében, mind reci- 
tálásában és zenei kíséretében egy 
még sohasem próbált, kortalan, de 
mégis a textus szellemében tartott, 
nagyon is konkrétan történelmi 
megvilágítást kap; egyszerre idéz­
ve fel egy ókori értelmiségi „térítő- 
agitátor” korabeli —  és mának 
szóló —  intelmeit.

• Lukácsy András

TÍZESZTENDEI szünet után 
ma újra nyílik a XV. kér. Pest­
újhelyi utcában a Rákospalotai 
Múzeum. A Rákospalota év­
századai című kiállítást Czoma 
László történész és Czibik Ta­
más polgármester nyitja meg.

ZÓLYOM, Bars, Hont, Gö- 
mör és Nógrád megyék nép­
művészete címmel kiállítás 
nyílik ma délelőtt 11 órakor a 
Cseh és Szlovák Szövetségi 
Köztársaság Kulturális és Tájé­
koztatási Központjában. (VIII. 
Rákóczi út 15.)

TZORTZOGLOU GEOR- 
GIOS festőművész kiállítása 
nyílik ma 17 órakor a Sztár Ga­
lériában. (XIII. Pozsonyi út 
2 2 .)

BÉRI GÉZA ÉS GÉRECZ 
ATTILA emlékestjét rendezik 
meg 19-én délután 17 órakor az 
írószövetség Klubjában.

KATONA ZSOMBORI MÁ­
RIA olajképeit és Mayer 
Zsombori Erzsébet selyemké­
peit mutatják be az SZDSZ I. 
kerületi székházában november 
15-én 16 órakor. A kiállítást 
Bródy János nyitja meg.

A POLÁNYI MIHÁLY Sza­
badelvű Filozófiai Társaság ki­
adásában megjelenik a Polanyi- 
ana című folyóirat, amely válo­
gatóst közöl Polányi Mihály 
magyar nyelven megjelent tár­
sadalomelméleti írásaiból. Az 
első számot Vámos Tibor aka­
démikus mutatja be november 
18-án 16 órakor, az írók Boltja 
teázójában.

A MOZGÓ VILÁG szer­
kesztősége és az Osztrák Ke­
let- és Délkelet-Európai Inté­
zet közös rendezvényen mu­
tatja be a folyóirat novemberi 
számát. Helyszín a Litea 
Könyvesbolt (Budapest, Hess 
András tér 4.), időpont novem­
ber 18-a, este 6 óra. Házigazda 
Hajdú Tibor történész, közre­
működik Sármány Ilona mű­
vészettörténész, Hans-Georg 
Heinrich politológus, Bossá- 
nyi Katalin újságíró, Molnár 
Gál Péter kritikus és Závecz 
Tibor társadalomkutató.

A BURLESZK tiszta és teljes 
korszerűsége címen hirdet bér­
letes sorozatot a Tabán mozi és 
a Budapest Film. Az első elő­
adás november 2 2 -én este fél 
hatkor lesz, mégpedig Hason­
lít-e Tom és Jerry Stan és Pan- 
ra címmel. Ez alkalommal az 
„ősburleszk”, Fatty, Keaton, 
Chaplin, Stan és Pan, Harold 
Loyd filmjeit láthatja a közön­
ség. Előadást tart Horváth 
György, a Magyar Filmintézet 
munkatársa.

Nikita és a nagy kaland
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Ö nnek nem  ke ll szám o ln ia !
Itt a N ikkam  p ro g ra m o zh a tó  pénztá rgép ! K l B  I

Október 20-ig kedvező feltételekkel ajánlja

a SZÁMALK—CED KFT.! ' i L d l

T ö l t s e  k i  é s  j u t a s s a  e l  h o z z á n k  a z  a l á b b i  m e g r e n d e l ő t !  [ |

—  A m egrendelés beérkezésétől számított 48 órán belül az Ön által megjelölt helyen 
díjm entesen üzem be helyezzük új pénztárgépét,

—  az első  program ozás cégünk ajándéka,
— 1 év garanciát é s  6  év szavatosságot,
— országos szervizhálózatot,
— folyamatos kellékanyag-ellátást 
biztosítunk.

T o v á b b i  f e l v i l á g o s í t á s :  SZÁMALK— CED Kft., Bp. XI., Budafoki út 109.
Tel.: 186-8333/137. s
Tel./fax: 181-0757, 185-3548. 1
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MEGRENDELŐ

M egrendelek Ö n ök n él....... db NIKKAM NK— 3008 pénztárgépet (APEH eng. sz.: 7J0/AP/91).
Ára: 50 000 Ft + áfa/db, melyet az APEH visszatérít.

C ég /N év:............................................................................................................ T elefon :....................................
Üzem be h elyezés cím e é s  időpontja:

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


